

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年3月8日 星期五 农历正月廿八 今日8版

总第8199期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

我省2024年“法润万家 平安相伴” “三八”妇女维权周现场活动举行

河北法治报 (付璇)3月6日,由省妇联主办,邢台市妇联、临西县妇联承办的河北省2024年“法润万家 平安相伴”“三八”妇女维权周现场活动,在全国民主法治示范村临西县下堡寺镇东留善固村举行。省委政法委、省人大社会建设委、省检察院、省公安厅及省律师协会等相关部门人员参加活动。

为切实提升农村妇女群众的法治意识和法治素养,引导形成尊重关爱妇女的良好氛围,活动现场启动了省妇联“巾帼普法乡村行”暨2024年“木兰有约”燕赵巾帼法治宣讲活动,要求各级妇联组织贯彻落实中国妇女十三大、省妇女十五大部署,组织开展“巾帼普

法乡村行”活动,将涉妇女权益保障和反家庭暴力等法律法规宣传到每一个村,覆盖到每一位妇女群众。要推动落实“谁执法谁普法”责任制,深化“木兰有约”燕赵巾帼法治宣讲品牌,重点向基层和农村倾斜,聚焦妇女群众需求开展普法宣传活动,将专业权威的法律知识和法律服务送进千家万户,送到妇女群众身边。

活动现场,活动举办方向临西县基层妇联执委代表赠送普法书籍,为巾帼普法志愿者、“燕赵巾帼法律明白人”、基层婚调员代表颁发证书,并设置普法宣传区、法律咨询区等,为妇女群众提供法律咨询和维权服务。

出嫁女土地承包权依法受保护 孕哺期女职工享有劳动保护权益 省法院发布四件维护 妇女权益民事典型案例

河北法治报3月7日讯(记者李胜男 通讯员马艳辉)为维护妇女合法权益,今天,省法院发布四件维护妇女权益民事典型案例,以期通过充分发挥司法典型案例的引导、预防与教育作用,在全社会营造维护妇女权益的良好氛围。

省法院此次发布的四件典型案例,既有维护离婚诉讼期间妇女人身权益、出嫁女的土地承包经营权,也有维护妇女劳动者在孕期、产期和哺乳期的劳动权益,聚焦法律贯彻实施,回应社会关切,凸显妇女维权工作新成效。

顾某某申请“人身安全保护令+电子保护官”一案,是人民法院在反家暴中适用“人身安全保护令+电子保护官”模式预警的新型案例。法院发出人身安全保护令后,在申请人住处安装电子保护官,采用科技手段将施暴者予以监控,有效预防了家庭暴力的发生。

在王某某诉某村委会农业承包合同纠纷案中,人民法院准确适用法律相关规定,恢复出嫁女土地权益,让处于弱势地位的农村妇女得到最基本的保障。

在冯某某诉某技术公司劳动争议案中,人民法院依法审理判决,避免女性劳动者因生育导致劳动就业和工资待遇等合法权益受到侵害,有效缓解女性生育和自身发展的矛盾,对于引导企业切实关注女性劳动者特殊劳动权益的保障,依法维护女性劳动者劳动权益具有典型示范作用。

在妻子赵某诉丈夫杨某某扶养纠纷案中,人民法院依法支持了原告的诉讼请求,判决被告承担原告婚姻期间的抚养费,有力地维护了女方的合法权益,对社会主义善良风俗起到正面的宣扬作用,有助于弘扬社会主义核心价值观和中华民族传统美德。

近年来,我省法院不断提高政治站位,切实强化使命担当,充分认识做好新时代妇女民事审判工作的重大意义,公正高效审理涉妇女权益案件,不断深化家事审判方式和工作机制改革,探索维护妇女权益新机制,全面加强妇女合法权益的司法保护和力度,切实发挥司法服务和保障家庭和谐、社会稳定的职能作用,切实增强广大妇女的获得感、幸福感和安全感。

由20名女警员组成的石家庄市公安局裕华分局卓东派出所女子巡防队,20多年风雨兼程,坚守社区一线,忠于职守、勇于奉献,赢得辖区群众一致认可,并于日前被全国妇联表彰为全国三八红旗集体——

“半边天”托起社区平安

政法先锋

河北法治报记者 鲍娜军

“咱们女子巡防队,都是好样的!她们用自己爱岗敬业的踏实行动和桩桩件件忠于职守、勇于奉献的爱民事迹,赢得辖区群众好评不断!”3月6日一早,记者走进石家庄市公安局裕华分局卓东派出所,谈起该所女子巡防队,民警们赞扬连连……

卓东派出所女子巡防队成立于2002年1月15日,现有队员20名。她们爱岗敬业,团结协作,在协助派出所开展巡逻防控、社区警务、户籍窗口服务等方面,发挥了不可替代作用,并屡获省、石家庄市各种殊荣,被全国妇联授予“巾帼文明示范岗”。

同事们说:女子巡防队顶起派出所“半边天”

“别着急,您仔细看看,填写清楚,带齐资料就可以了……”3月6日11时许,在卓东派出所户籍服务大厅,女子巡防队员王向晖面带微笑地为咨询户口迁移的刘先生仔细讲解注意事项。

“都说女子能顶‘半边天’!你看,我们的女子巡防队员们在咱家能顶‘半边天’,在派出所依旧顶好了‘半边天’!”说起女子巡防



图为女子巡防队员在社区内巡逻。河北法治报记者 鲍娜军 摄

队工作,卓东派出所主管治安工作的卓达综合警务服务站副主任孙柯诺满脸的骄傲。

卓东派出所女子巡防队队员们,在做内勤工作时,是认真细致的办事员;出外勤工作时,更是积极热情、敢担当的宣传员,坚决勇敢的战斗员。2020年初疫情暴发,女子巡防队队员们冒风险进社区开展工作,随着防控工作深入,部分队员参与隔离点安保工作,无一人退缩。在派出所日常开展的犬只管理、防范电信诈骗、安全防范宣传等工作中,她们更是带着十二分的热情,精彩“亮

相”。

2023年10月27日15时许,社区民警魏旭东与女子巡防队员张敬在位同小区沿街进行消防检查时,突然接到上级电信诈骗预警提醒。他们立即与分局反诈中心取得联系,确定需要立即对被诈骗群众紧急止付后,第一时间联系当事人程某与小区物业人员。紧急赶到现场后,张敬看见当事人一边心不在焉地与民警对话,一边还用另一部手机在诈骗网站上与诈骗分子联系,欲输入密码转账。危急时刻,张敬立即上前,不由分说夺下程某手机,当场阻止

了这起电信诈骗的发生,程某10.6万元积蓄得以保全。事后,从诈骗骗局中醒悟过来的程某,特意到派出所送来一面锦旗,对女子巡防队员张敬的当机立断表示深深感谢。

队员们说:任务面前不分性别,干就干到最好

“警队有任务,都是二话不说,争着抢着都要上!大家齐心协力,就一个信念,任务面前不分性别,干就干到最好!”说起队友们的干劲,女子巡防队队长张海燕很是自豪。

基层所队工作事关千家万户,群众满意应是最大追求。女子巡防队成立22年来,队员们换了一批又一批,但是巡防队员爱岗敬业、团结协作的工作作风一直没变。2023年以来,她们在户籍窗口办理业务5000余人(次),协助调解各类矛盾纠纷1000余起,协助寻找走失老人、儿童50余人(次),协助抓捕违法犯罪嫌疑人15人,收获锦旗6面、感谢信3封。

2023年12月22日22时许,巡防队员魏某接到辖区群众卢先生的电话,称其老家来的侄子小卢第二天要参加研究生考试,但突然发现身份证找不到了,便向民警寻求帮助。

(下转第2版)

石家庄开展“三八”妇女节 普法宣传进社区活动

河北法治报3月7日讯(记者鲍娜军)“为什么女士需要保护?”“为啥没有男性保护法?”今天下午,一场话题热烈、台下台上互动频繁的法治宣讲,在省会裕华区裕兴街道八五零社区居委会党群服务中心火热进行。

在第114个“三八”国际妇女节来临之际,为进一步提升基层妇女群众的法治意识,由石家庄市委政法委员会、市法学会主办,裕华区区委政法委、区法学会承办的“百名法学家百场报告会”暨“三八”国际妇女节普法宣传进社区活动在裕华区开展。

此次活动,分集中普法宣传和专家讲座两种形式。活动开始后,石家庄市委政法委、市法学会联合裕华区各法治护航小分队,在党群服务中心广场,通过发放宣传单、宣传品及提供法律咨询等方式,宣传妇女权益保障法、反家庭暴力法等与妇女权益密切相关的法律法规。随后,特邀中国家庭教育学会理事、省家庭教育学会常务副会长、石家庄铁道大学教授薛静,以“法治护航,做时代新女性”为题,为社区妇女群众、区公检法等机关干部授课,受到参会妇女群众广泛欢迎。



为提高广大妇女群众的法律意识和维权能力,营造尊重和保障妇女权益的良好社会氛围,3月7日,赤城县人民检察院组织女检察官们以“检察官说法”为主题,为龙门镇杜家窑村的妇女群众送上一份特殊的“三八”国际妇女节的“节日礼物”。检察官们结合司法实践中的妇女维权典型案例,围绕婚姻、夫妻债务、子女抚养、老人赡养、家庭暴力等与妇女权益保护密切相关的法律知识进行了专业讲解,并现场解答妇女群众提出的法律问题,引导她们用法律武器维护自身合法权益。

河北法治报记者 梁燕 摄



全国人大常委会法工委相关负责人解读国务院组织法修订草案

新华社“新华视点”记者 刘奕湛 齐琪

国务院组织法是关于国务院组织制度和基本法律。《中华人民共和国国务院组织法(修订草案)》3月5日提请十四届全国人大二次会议审议。

针对国务院组织法修改的意义、原则、具体修改内容,全国人大常委会法制工作委员会相关负责人进行了解读。

修法对全面加强国务院自身建设有何重大意义?

全国人大常委会法工委副主任武增说,修改国务院组织法是更好适应党和国家事业发展需要,不断提高政府治理体系和治理能力现代化水平的重要举措。

党的二十大强调,“转变政府职能,优化政府职责体系和组织结构,推进机构、职能、权限、程序、责任法定化”,对推进政府组织机构法定化作出明确部署。

1982年12月,五届全国人大五次会议在通过现行宪法的同时,通过了现行的国务院组织法,施行40多年来一直没有修改过。

武增表示,面对新形势新任务新要求,有必要在认真总结实践经验基础上修改国务院组织法,将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导、坚持党的全面领导等重要内容载入国务院组织法,将深化党和国家机构改革的精神和成果通过法律规定予以体现。

她表示,这将进一步健全国务院组织制度和工作制度,确保正确政治方向,全面加强政府自

身建设,为建设人民满意的法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府提供坚实法治保障。这也是健全党的全面领导制度体系的必然要求,有利于国务院以政治建设为统领全面加强自身建设,保证党的路线方针政策和决策部署在国家工作中得到全面落实。

修订草案明确国务院坚持以人民为中心、全心全意为人民服务,坚持和发展全过程人民民主。

“国务院是人民通过全国人民代表大会行使国家权力产生的,履行宪法法律赋予的重要职责,必须坚持为人民服务、对人民负责、受人民监督。”全国人大常委会法工委宪法室主任雷建斌表示,此次修订有利于国务院更好坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,践行全过程人民民主重大

理念,实现好维护好发展好最广大人民根本利益。

修法遵循哪些重要原则?

雷建斌说,坚持正确政治方向、坚持科学的思想方法和工作方法、坚持依宪立法,是修法工作遵循的重要原则。

修改国务院组织法,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,将坚决维护党中央权威和集中统一领导作为最高政治原则贯穿修法全过程和各方面。

坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念。(下转第2版)



3月4日,秦皇岛市海港区人民检察院联合区妇联组织人员走进乐都汇商场,为这里的50余名女职工进行法治宣讲与座谈。干警为女职工详细解读了妇女权益保障法,突出强调了孕哺期妇女权益保护、招录过程禁止性别歧视、拓宽性骚扰维权渠道等有关内容,并为女职工提供法律服务,发放调查问卷,征询她们对检察机关在维护妇女权益方面的意见建议。

郑旭永 赵新月 摄